

日本副总理冈田克也在2月7日的日本参议院预算委员会上，正式向80岁高龄的原《每日新闻》记者西山太吉谢罪：“由于国家的密约问题产生了受害者，为此向作为记者而行动的西山表示敬意。”“至少到1990年左右为止，历代的首相、外相尽管接到外务省关于密约的报告，一直在国会否定其存在，难以容忍。我们作为议员应该深刻反省。狡辩是不会得到谅解的。”¹西山过去因为揭露美日之间关于1972年交换冲绳的密约，被以违反“国家公务员法”定罪²。读到这个消息，使我愿意把日本政府的信用从“垃圾”等级提升一级。

这使我不由得回忆起1989年我们在日本经历的当代中日历史上最黑暗的一页。日本政府在巴黎的首脑会议上签署了“保护中国留学生”的国际宣言，日本的文部省大臣在国会答辩中声称“已经做好准备帮助因为参加游行抗议而被取消奖学金的中国政府派遣留学生”。但当我被取消中华人民共和国国家教委的奖学金（直到今天，教育部和外交部还没有给我任何说明）而到大阪大学的文部省办事处查询时，那个课长哈哈大笑：“你来日本也不短了。怎么不知道日本国会是在吹牛撒谎的殿堂、而日本政治家都是骗子？你讲的那些国际宣言、国会答辩算什么？我们文部省从来没有传达一文要保护你这样的人。保护了你，我的脑袋哪去了？”当然，在后来的黑暗日月里，我们知道日本政府与操握我们在日中国学生命运的驻日公使唐家璇有密约，包括准备以“无完成学业可能”借口把我赶出大学³、由国立神户大学提供“法学部副教授”给一个中国学贼打手出卖在日中国民主人权运动等。

2009年9月23日，我致函刚取代自民党政权的民主党首领鸠山首相，要求日本政府公开当年出卖我们在日中国留学生民主人权运动的密约，至今没有回应⁴。法国作家左拉1898年1月13日在为被诬陷的犹太人军官辩护的至法国总统的信中呼吁道：“当真相被埋没后，它会成长、壮大，直到有一天突然爆发，展现出一切事物的本原。”⁵总有一天，那些埋在东京、北京、台北、华盛顿档案中的各种见不得人的密约会被暴露在光天化日之下。为此，我可以再等23年。

[赵京，2012年2月7日，中日美比较政策研究所]

¹ <http://www.asahi.com/politics/update/0207/TKY201202070462.html>

² <http://www.asahi.com/digital/mediareport/TKY201111090337.html?ref=reca>

³ 这也是为什么我坚持完成学业的原因之一。虽然我获得大阪大学第一个社会学博士学位，但无法在日本的社会学和“学术界”找到饭碗，从此到处流亡打工。

⁴ http://cpri.tripod.com/cpr2009/Zhao_to_Hatoyama.pdf

⁵ J'accuse, Emile Zola. Law Lit, ed. by Thane Rosenbaum, New York: The New Press, 2007. p.34.